Vadbiológia kidolgozott vizsgakérdések:

1. Milyen szemléletváltásra van szükség a vadbiológiában és miért?

A korszerű vadgazdálkodás  - szakítva a hagyományos egyedekre korlátozott szemlélettel  - a közösség, a populáció egészére jellemző változások nyomon követésére törekszik. A természetben körülöttünk lezajló váltózást hozó eseményeket, és ezekben megnyilvánuló törvényszerűséget, az egyre inkább előtérbe kerülő tudományterület az ökológia vizsgálja.

Az ökológia a természet jelenségeit, serkentően és gátlóan ható tényezők együttes figyelembevételével, a tér és idő függvényében, ,modellek segítségével, minden mozzanatot az egésszel összefüggésben, annak részeként , rendszerszemlélettel tanulmányoz. Az ökológia tehát, mint az egyedek feletti organizációs szintekkel, az itt érvényre jutó hatásokkal és változássokkal foglalkozó tudomány  - a vadgazdálkodás számára is új szemléletmódot nyújt. 

A vadgazdálkodás szempontjából fontos a vadak elhullási arányát befolyásoló ragadozók létszáma és élettevékenysége is. A biztos alapokon nyugvó ökológiai és populációbiológiai szemléletet és módszertani ismereteket igényel mindazoktól, akik a vadállomány gondozásával és védelmével foglalkoznak. 

2. Ismertesse napjaink vadgazdálkodásának főbb céljait!

Vadgazdálkodásnak minősül a vadállománynak és élőhelyének védelmével, a vadállomány szabályozásával kapcsolatos tevékenység.

A vadásznak előirt kötelezettsége, a tervszerű vadgazdálkodási tevékenység kifejtése.

Vadgazdálkodás célja:

       1./  a vadállomány  fenntartása,

       2./  a megfelelő vadállomány kialakítása,

       3./  a vadállomány észszerű hasznosítása

E célkitűzéseknek megvalósítása mindennek előtt a mező - és erdőgazdálkodással, a környezet és természetvédelemmel összehangoltam kell megvalósulnia.

A vadgazdálkodás elsőrendű feladata: a vad megőrzése, a terület eltartó képességének megfelelő, vadállomány fennmaradásáról való gondoskodás. A vadgazdálkodás a vadállomány helyes szerkezetének kialakítása, minőségének emelése, a vadászterület vadeltartó képességének megfelelő vadlétszám szinten tartása és az észszerű hasznosítása érdekében kifejtett, mező- és erdőgazdálkodás valamint a környezet- és természetvédelem érdekeivel összehangolt, tudományosan megalapozott tervszerű tevékenység.

3. Ismertesse az élővilág származását és fejlődését!

4. Ismertesse az élővilág fejlődésének bizonyítékait!

5. Mit tud a gerincesek, madarak, emlősök evolúciójáról?

6. Ismertesse az emberré válás folyamatának főbb állomásait!
7. Mivel foglalkozik az ökológia? Mit értünk környezet alatt? Hogyan csoportosíthatók a környezeti tényezők?

Az ökológia a természet jelenségeit, serkentően és gátlóan ható tényezők együttes figyelembevételével, a tér és idő függvényében, modellek segítségével, minden mozzanatot az egésszel összefüggésben, annak részeként, rendszerszemlélettel tanulmányoz. 

A környezet = a növényekre ill. az állatokra hatást gyakoroló tényezők sokaságából áll.

Környezeti tényezők csoportosítása: 

-élettelen ( abiotikus): fény, hő, víz, levegő és légmozgás, talaj,

-élő  (biotikus): az élőlények egymásra gyakorolt hatásait ill. kapcsolatformáit nevezzük így. 

8. Jellemezze a környezeti tényezőket általánosságban, és beszéljen a toleranciáról!

Az élőlények elsődleges környezeti tényezője:  a közeg amelyben élnek.

1. a víz : a legősibb közeg, mert ebben alakult ki az élet, és ma

                 is élnek benne élőlények.

2. a levegő : a szárazföldi állatok és növények alapvető közege.

3. az aljzat: (talaj): a vízben és szárazföldön élő élőlények valamilyen módon kapcsolódnak az aljzathoz.

Az aljzat és a két említett közeg alapján beszélünk: vízi – és szárazföldi környezetről.

Környezeti tényezők csoportosítása: 

                        -élettelen ( abiotikus),

                        -élő  (biotikus)

Környezeti tényezőkre jellemző: hogy folyamatosan változnak, térben és időben, minőségben  mennyiségben és erősségben.

Az élőlények a reájuk ható tényezőkre különféle módon reagálnak. A kedvezőtlen hatások esetében is bizonyos tűrőképességgel (toleranciával) rendelkeznek.

A tűrőképesség = egy- egy környezeti hatótényező, két szélső értéke közé eső sáv, amelyen belül az egyed élettevékenységeit kifejtheti.

Ökológiai minimum = a tűrőképesség alsó határa,

Ökológiai maximum= a tűrőképesség felső határa,

Ökológiai optimum = a tűrőképesség határai között itt találjuk azt a hatásfokot, amely az élőlény számára a legkedvezőbb.

A környezeti tényezők hatása nem külön- külön, hanem együttesen érvényesül.

Egy adott környezetben a környezeti tényezők nem egyforma mértékben vannak jelen.
9. Ismertesse az abiotikus környezeti tényezőket! Mely fajok nevezhetők euriőknek és melyek sztenoőknek? Tűrőképesség alapján hova sorolja a fácánt, a nyírfajdot, a rókát, az őzet és a kőszáli kecskét?

FÉNY: - Naptól érkezik a Földre és döntő szerepe volt és van napjaikban is, a földi élet kialakulásában és fennmaradásában. 

Talán az egyik legfontosabb szerepét akkor tölti be, amikor a növények fotoszintézisét lehetővé teszi, azaz a napfény és a növények  zöld színanyagaik segítségével szervetlenből szerves anyagot állítanak elő, és így válik lehetővé más élőlények pl.: állatok megjelenése és fennmaradása a Földön. A napsugár: fény, hő és energiaforrás. 

…

Az élőlények között is van különbség a tűrőképességet illetően:

            euriők = tág tűréshatárú ( róka, őz, fácán)

            sztenoők = szűk tűréshatárú fajok (kőszáli kecske, nyírfajd) 

10. Hogyan befolyásolja a környezet hőmérséklete és a levegő páratartalma az emlősök testnagyságát, test- és párologtató felületüket, valamint a kültakaró színezetét?

A hőmérséklet hatást gyakorol az  életfolyamatok mindegyikére. 

1.A hőszabályozásban is részt vesz, mert a külső hőmérséklet és az állatok test-hőmérséklete között szoros összefüggés van:

       -az önálló hőszabályozással nem rendelkező állatok( halak, kétéltűek, hüllők) testhőmérséklete egyértelműen a külső környezet hőmérsékletétől függ.

Fagyhalál is felléphet. – változó testhőmérsékletű állatok (poikiloterm).

       -Csak a madarak és az emlősök teste vált az evolúció során függetlenné a környezettől, mert önálló hőszabályozással rendelkeznek, és így állandó a test-

hőmérsékletűk (homoioterm).

2.BERGMANN - FÉLE SZABÁLY értelmében:- a nagyobb testtömeg esetén kisebb a testfelület, ahol a hőleadás történhet.

- hideg éghajlat alatt : nagyobb testű fajok ,

- melegebb tájakon : kisebb testű emlősök élnek.

                              Pl: medvék        jeges medve

                                                        barna medve,

                                                        maláj medve,

A Bergmann–féle szabály a déli féltekén is érvényesül,

                               Pl:  pingvinek :     császár ás királypingvinek a déli sarkon,

                                                            galapagoszi pingvinek kicsik, szubtrópusi 

                                                            éghajlat alatt élnek.

3.ALLEN - FÉLE SZABÁLY :  az állandó testhőmérsékletű állatoknál, a testfelületből kiálló testrészek (fülkagyló, farok ), fontos szerepet töltenek be a hő leadásban, mint párologtató felületek..

   a./ hideg éghajlati övezetben élő fajok, fülkagylója, farka kisebb, rövidebb,

        mint,

   b./ meleg éghajlati övezetben élő fajoké, mert ebben a környezetben fontos a 

        felesleges hő leadása, elpárologtatása szempontjából ezen testrészek 

        felülete.

4.GLOGER - FÉLE SZABÁLY:  az állatok színezete és a környezet hőmérsékle közötti kapcsolatra vonatkozik.

Megfigyelések értelmében tudjuk: hogy

· a sarkvidékeken élő madarak és emlősök színe általában fehér,de élnek olyan fajok is amelyek nyáron színesek, télen pedig fehérek. Pl.: sarki fajd, örvös lemming

· a mérsékelt égövben: is találunk olyan fajokat amelyek télen fehérek, nyáron pedig színesek pl.: hermelin, havasi

nyúl, havasi fajd.

· sivatagban: a madarak és emlősök, fakó, szürkés-sárga 

     színezetűek.

· trópusokon:  élő madarak és emlősök sötét színezetűek.

Az állatok sötét színezetét a melanin festékek adják.

Kétféle melanin festék képződhet a bőrben:    -

                        -eumelanin - ami barnás-fekete, és akkor képződik, ha a környezet hőmérséklete és páratartalma magas. Pl.: trópusokon

                        - phaeomelanin   - ami  sárgásbarna,  és száraz forró klíma mellett termelődik. Pl: sivatagban” sivatag-színű” állatok jelennek meg.

                         - erős hideg először a phaeomelanin képződését gátolja, majd az eumelanint is és eredményeként előáll a fehér színeződés.

11. Mely fajok nevezhetőek specialistáknak, generalistáknak, és miért, ill. milyen ezen fajok elterjedése?

Generalisták, ( kozmopoliták): olyan fajok, amelyek több környezeti tényezővel szemben tág tűréshatárúnak mutatkoznak. Pl.: fácán , róka, őz, gímszarvas veréb stb.

Az  ilyen fajok általában nagy elterjedési területtel rendelkeznek.

Specialisták: olyan fajok, amelyek több környezeti tényezővel szemben szűk tűréshatárúak,  pl.: nyírfajd, kőszáli kecske stb.

Ezen fajok elterjedése kis területre korlátozódik.

Elterjedésük: ????????????

12. A víz milyen mértékben van jelen a Föld felszínén? Mennyi az édesvíz készletünk? Sótartalom alapján hogyan csoportosíthatók és mitől függ a vizek oldott O2 tartalma?

A Föld felszínének 2/3-a víz! Csak 1/3-a szárazföld!

A víznek  80 %-a  tengervíz,

                16 %-a  édesvíz.  - nagy része föld alatti készlet és hozzáférhetetlen (85%)

      - a felszínen található édesvíz nagy része fagyott állapotú (15%)

Édesvíz készletünk (1%),  csak  500 000 km3 

Ami az élőlények számára hozzáférhető !

· állóvíz,

· folyó víz,

· csapadék,

· légköri nedvesség.

A víz térben és időben állandóan változik. Módosul fizikai és kémiai tulajdonsága.

LÉTSZÜKSÉGLET !             NÉLKÜLE NINCS ÉLET!

Sótartalom alapján: 

· édesvíz: 100-400 mg/l só,
· tengervíz: 35 g/l só,
· brakkvíz: édesvíznél nagyobb, tengervíznél kisebb sótartalmú. Folyótorkolatok és a tenger találkozásánál alakul ki.

A vízben oldott oxigén tartalom függ:

· hőmérséklettől,

· oldott tápanyag tartalmától,

· szerves anyag tartalmától,

· a  benne élő növények mennyiségétől.

13. Ismertesse a biotikus környezeti tényezőket! Beszéljen a fajok valenciájáról!

Az élőlények egy adott környezetben egymás életviszonyait is befolyásolják, amennyiben nem, akkor indifferensek (közömbösek) egymásra.

A kapcsolat lehet:

· fajon belüli, pl.: llamot alkotó rovarok, és a társas életű állatoknál,

· fajok közötti pl.: agadozó- zsákmány állat kapcsolata,

· állandó, agy

· időszakos

Állandó, fajon belüli kölcsönkapcsolat alakul ki: 

· államot alkotó rovaroknál

· társas életet kedvelő állatoknál, pl.: fogoly, vaddisznó

Időszakos fajon belüli kapcsolat általában a magányosan élő állatoknál fordul elő: pl. barna medve csak a párzás idején keresi fel párját.

Ahol ezek a kapcsolatformák létrejöhetnek az az élőhely vagy biotóp, melynek életközössége = biocönózis.

Ökológiai potenciál vagy valencia = egy faj egyedeinek több fontos környezeti tényezővel szembeni igénye vagy tűrőképessége.

14. Milyen kapcsolatrendszerek érvényesülnek a biocönózisban?

15. Milyenek lehetnek az intraspecifikus kapcsolatok? Mondjon példát a védelmi és táplálkozási kapcsolatokra fajon belül!

Fajon belüli egymásra hatás (intraspecifikus hatások): A helyhez kötött növények jellegzetes biotikus kölcsönhatása: a talaj tápanyagaiért, a létfeltételekért folyó harc – konkurencia -  melyet a hajszálgyökerek vívnak a talajban lévő tápanyagokért.

Hasonló konkurencia folyik a fényért is a növényeknél. 

Az összes létfeltételekért folyó verseny az azonos fajú egyedek közötti távolság csökkenésével fokozódik . A sivatagok elszórt egyedei között ez nem jut érvényre.

A konkurencia nagyon sok egyed pusztulását okozza. Valójában azonban a természetes szelekció előnyeit biztosítja és a faj fejlődését szolgálja.

Az evolúció egyik mozgató rugója, mert az életrevalóbba kerülnek ki győztesen.

A biocönózisban egyazon állatfaj egyedei közötti intraspecifikus kapcsolatok sokrétűbbek, mint a növényeknél. Az egyedek egymásra hatásának döntő többsége populációbiológiai jellegű.

A kapcsolatok jellege lehet: 

· pozitív: ha önvédelmi, táplálkozási, vagy szaporodásbiológiai jellegű

· negatív: ha konkurencia

Védelmi jellegű kapcsolatok: 

bizonyos társas viselkedést feltételez. Különösen fejlett az államot alkotó rovaroknál,

és a tanulékony madarak és emlősök körében.

Pl.: a csoportos együttlétnél a szélső egyedek feladata, a veszély jelzése (madara, és emlősök)

Táplálkozási  kapcsolatok: az államot alkotó rovaroknál szintén fejlett.

Pl.: a méhek tánca, a hangyák illatanyaggal jelölik a táplálékhoz vezető utat, a halfogásra szövetkező kormoránok.

Közös fészkelés: biotikus hatásként működik a szövőmadaraknál, ahol több költő pár, egyazon fészket közösen használja, vagy a király pingvineknél, ahol a szülőegyedek közösen nevelik utódaikat.

Minimális a hatás a mezei nyúlnál, ahol a a hím és nőivarú egyedek kapcsolata csak a rövid ideig tartó párzásra korlátozódik.

Ivadékgondozás: -a biotikus faktorok sorát jelenti az utódra, de visszahatásként a szülőegyedekre nézve is.

Pl.: a fészeklakó madaraknál fejlett, denevéreknél, ahol az utódok felneveléséhez „ bölcsödét” is létrehoznak, ragadozó emlősöknél az idős egyedek a fiatalokra vigyáznak, amíg a többiek zsákmányszerző utón vannak.

Intraspecifikus konkurencia: -az egyedek akkor vetélkednek egymással, ha a biotóp fontos adottságait azonos módon használják fel, vagy ha ezek az ökológiai faktorok korlátozott mértékben állnak rendelkezésre. Ilyen faktorok a táplálék, költő- és búvóhely, valamint az egyedsűrűség. Minél specifikusabb egy faj környezeti igénye, annál élesebb az egyedek közötti konkurencia.

Az evolúció a konkurencia elkerülését is megoldotta. Ennek felismerése az ökológia egyik fontos elvének megfogalmazásához vezetett - konkurencia - kizárás elve

Egy fajon belül az egymással konkuráló egyedek térbeli elkülönüléssel kerülik ki a konkurenciát. Pl.: revier vagy territórium megjelölése, védése stb.

16. Mi az a konkurencia? Hol játszik szerepet? Hogyan oldotta meg az evolúció az egy fajon belüli konkurencia elkerülését?
Intraspecifikus konkurencia: -az egyedek akkor vetélkednek egymással, ha a biotóp fontos adottságait azonos módon használják fel, vagy ha ezek az ökológiai faktorok korlátozott mértékben állnak rendelkezésre. Ilyen faktorok a táplálék, költő- és búvóhely, valamint az egyedsűrűség. Minél specifikusabb egy faj környezeti igénye, annál élesebb az egyedek közötti konkurencia.

Az evolúció a konkurencia elkerülését is megoldotta. Ennek felismerése az ökológia egyik fontos elvének megfogalmazásához vezetett - konkurencia - kizárás elve

Egy fajon belül az egymással konkuráló egyedek térbeli elkülönüléssel kerülik ki a konkurenciát. Pl.: revier vagy territórium megjelölése, védése stb.

17. Ismertesse a fajon belüli egymásra hatás típusait!

18. Ismertesse a fajok közötti kölcsönhatásokat!

Tehát az élőlények egy adott környezetben egymás életviszonyait is befolyásolják, amennyiben nem, akkor indifferensek (közömbösek) egymásra.

A kapcsolat lehet:     

· Fajon belüli, pl. államot alkotó rovarok, és a társas életű állatoknál,

· Fajok közötti, pl. ragadozó- zsákmány állat kapcsolata,

· Állandó, vagy

· Időszakos
Állandó, fajon belüli kölcsönkapcsolat alakul ki: 

· államot alkotó rovaroknál

· társas életet kedvelő állatoknál, pl.: fogoly, vaddisznó

Időszakos fajon belüli kapcsolat általában a magányosan élő állatoknál fordul elő: pl.: barnamedve csak a párzás idején keresi fel párját.

1./ Fajon belüli egymásra hatás (intraspecifikus hatások):

A helyhez kötött növények jellegzetes biotikus kölcsönhatása: a talaj tápanyagaiért, a létfeltételekért folyó harc - konkurrencia – melyet a hajszálgyökerek vívnak a talajban lévő tápanyagokért.

Az összes létfeltételekért folyó verseny az azonos fajú egyedek közötti távolság csökkenésével fokozódik . A sivatagok elszórt egyedei között ez nem jut érvényre.

A konkurencia nagyon sok egyed pusztulását okozza. Valójában azonban a természetes szelekció előnyeit biztosítja és a faj fejlődését, szolgálja.

Az evolúció egyik mozgató rugója, mert az életrevalóbba kerülnek ki győztesen.

A biocönózisban egyazon állatfaj egyedei közötti intraspecifikus kapcsolatok sokrétűbbek, mint a növényeknél. Az egyedek egymásra hatásának döntő többsége populációbiológiai jellegű ( részletesebben később).

A kapcsolatok jellege lehet: - pozitiv : ha önvédelmi, táplálkozási, vagy szaporodásbiológiai jellegű.

       -negativ: ha konkurencia,

Védelmi jellegű kapcsolatok: bizonyos társas viselkedést feltételez. Különösen fejlett az államot alkotó rovaroknál, és a tanulékony madarak és emlősök körében. Pl. a csoportos együttlétnél a szélső egyedek feladata, a veszély jelzése ( madara, és emlősök )

Táplálkozási  kapcsolatok: az államot alkotó rovaroknál szintén fejlett. Pl. a méhek tánca, a hangyák illatanyaggal jelölik a táplálékhoz vezető utat, a halfogásra szövetkező kormoránok.

Közös fészkelés: biotikus hatásként működik a szövőmadaraknál, ahol több költő pár, egyazon fészket közösen használja, vagy a király pingvineknél, ahol a szülőegyedek közösen nevelik utódaikat. Minimális a hatás a mezei nyúlnál, ahol a a hím és nőivarú egyedek kapcsolata csak a rövid ideig tartó párzásra korlátozódik.

Ivadékgondozás: a biotikus faktorok sorát jelenti az utódra, de visszahatásként a szülőegyedekre nézve is. Pl: a fészeklakó madaraknál fejlett, denevéreknél, ahol az utódok felneveléséhez „ bölcsödét” is létrehoznak, ragadozó emlősöknél az idős egyedek a fiatalokra vigyáznak, amíg a többiek zsákmányszerző utón vannak.

Intraspecifikus konkurencia: az egyedek akkor vetélkednek egymással, ha a biotóp fontos adottságait azonos módon használják fel, vagy ha ezek az ökológiai faktorok korlátozott mértékben állnak rendelkezésre. Ilyen faktorok a táplálék, költő- és búvóhely, valamint az egyedsűrűség. Minél specifikusabb egy faj környezeti igénye, annál élesebb az egyedek közötti konkurencia. Az evolúció a konkurencia elkerülését is megoldotta. Ennek felismerése az ökológia egyik fontos elvének megfogalmazásához vezetett   - konkurencia-kizárás elve. Egy fajon belül az egymással konkuráló egyedek térbeli elkülönüléssel kerülik ki a konkurenciát. Pl.: revier vagy territórium megjelölése, védése stb.

2./ Együtt élő fajok közötti kölcsönhatások (interspecifikus kapcsolatok):

A természetben a fajok egymással is kölcsönhatásban vannak. Egy igen bonyolult kapcsolat rendszer, jön létre, amelyben az intra- és az interspecifikus hatások az abiotikus faktorokkal együtt dinamikusan változna.

Egyik fajnak a másik fajra gyakorolt hatása lehet:  

                      a./ kedvező      (probiotikus):

                      b./ kedvezőtlen     ( antibiotikus)

                      c./ közömbős    ( indiferens)

Fitocönózis kölcsönkapcsolatai:

1./ az egyik faj egyedei a másik fajból táplálkoznak = parazitizmus Pl.- az üszög gomba a gazdanövény tápnedvéből él, -az aranka rátekeredik a lucerna, lóhere szárára és kész tápanyaghoz jut.

2./ mindkét faj számára előnyős együttélés  =  szimbiózis

3./ zúzmófajok kialakulása: alga és gombafajok együtt éléséből alakulnak ki mutualizmusnak nevezik.

4./ amikor a növény nem képes asszimilálni és tápanyagait, elhalt növényi részek szerves anyagaiból meríti. szaprofitizmus pl: orchideák

5./ amikor az egy növény a másik számára aljzatul szolgál. -epifitizmus- PL: a trópusi esőerdőkben a fákon élő epifitonok, amik akadályozzák, a gazdanövény fejlődését.

6./ két különböző növény faj kémiai utón gyakorol hatást egymásra - allelopátia  pl. a kutyatej szender közelében nem virágzik a szőlő.

Zoocönozisban a kölcsönkapcsolatok igen sokfélék.

Csoportjaik kialakítása aszerint történik, hogy mi szabja meg a kapcsolat formáját:

Lehet: topikus: -amikor a biotóp adottságai döntenek,

           trofikus: -amikor a táplálkozási kapcsolatok döntenek.

           fabrikus: -amikor az egyik faj a másik faj bomlástermékeit használja fel búvóhelyül.                    

           forikus: -amikor az egyik faj egyedei a másik faj egyedeit magukon hordják.

Probiotikus kapcsolatok:

                parőkia :  - „ megtűrt együttélés” ami annyit jelent, hogy az egyik faj egyedei a másik faj „ árnyékában védelmet élveznek. Pl: a vörös nyakú lúd szívesen fészkel ölyvek, sólymok  közelében, hogy a rókák ellen védelmet élvezzen.

                szünőkia  : fészkelőhelyet,- lakóhelyet megosztó kapcsolatot jelent, pl.amikor a róka megosztja kotorékát a borzzal.    

                entőkia :   -  amikor az egyik faj  másik faj testüregeit ( kloakáját, végbelét) használja lakó- ill. búvóhelyül, anélkül, hogy ott élősködne.

                epőkia:  az egyik faj aljzatnak tekinti a másik faj testét, és rátelepszik

pl: tavi kagylóra települt vándorkagyló, fatörzsre települt  mohák, stb.

               forézia:   -ha az egyik faj a máik fajjal cipelteti magát, pl. kék nünüke lárvája a virág sziromlevelei között megbújva várja a megporzást végző méheket és azok szőrzetébe kapaszkodva a kaptárba viteti magát.

                entőkia :   -  amikor az egyik faj  másik faj testüregeit ( kloakáját, végbelét) használja lakó- ill. búvóhelyül, anélkül, hogy ott élősködne.

                epőkia:  az egyik faj aljzatnak tekinti a másik faj testét, és rátelepszik

pl: tavi kagylóra települt vándorkagyló, fatörzsre települt  mohák, stb.

               forézia:   -ha az egyik faj a máik fajjal cipelteti magát, pl. kék nünüke lárvája a virág sziromlevelei között megbújva várja a megporzást végző méheket Antibiotikus kapcsolatok:

               parazitizmus: - az egyik faj a másik fajból él. A parazita egész testi felépítése ,bioritmusa  a gazdaszervezethez igazodott az evolució során. Lényeges, hogy a parazita a gazdaszervezet biomasszájából él, de csak szerény napi adagokat fogyaszt abból, így a gazda szervezet ebbe nem pusztul bele.

Ismerünk külső és belső parazitákat.

A vadászható vadfajok között is ismerünk parazita-gazdaállat kapcsolatokat :

         - a lándzsás métely ( májban élősködő parazita) végleges gazdaállata az őz,, szarvas és a többi kérődző faj,  a métely lárva alakja a legelőn található csigában fejlődik.

Egy másik kapcsolat a fácán és a légútjaiban élősködő légcsőféreg. A szarvasféléknél gyakori a bőr- és orrbagocsok jelenléte, melyek külső parazitaként vannak jelen a szervezeten,

               Epizitizmus =ragadozás : - a ragadozó a zsákmányt elejti, nyomban el is pusztítja, és teljes mértékben feléli. A növényevő állatok annak a növénynek a ragadózói, amelyek rendszeresen lelegel. A legerősebb és legnagyobb ragadozóktól eltekintve, minden élőlény lehet ragadozó és egy másik faj számára zsákmányszervezet.

Szimbiotikus kapcsolatok

           alliancia: -a partnerek mindegyikének haszna van a kapcsolatból.pl.az 

           egymás külső parazitái fogyasztó tisztogató halak, a legelőn a 

           szarvasmarháról legyeket,csipegető seregélyek, vagy az együtt legelő 

           zebrák, antilopok, és a strucc egymásra utaltsága, mert egymás 

           jelenlétéből hasznot húznak.

           mutualizmus: - ha a kölcsönösen előnyt jelentő biotikus hatás legalább 

           az egyik fél számára nélkülözhetetlen igényként jelentkezik. Legjobb

           példa a megporzó rovarok és az ezek közreműködését igénylő virágos

           növények közötti biotikus kapcsolatok sokféle változata.

           szimfilia : -  amikor az egyik faj a másik faj testváladékát „ élvezeti cikk-

           ként” fogyasztja. pl. a hangyák és a termeszek fészkébe „befogadott” 

           idegen fajú egyed, amely testváladékáért élelmet kap és védelmet élvez.

           Pl. a hangyák és a levéltetvek közötti kapcsolat, mert a levéltetvek  „méz-

           harmata”, a hangyák számára fontos táplálék forrás.

           trofóbiózis: - ha a fentiekben leirt szimbiotikus kapcsolatok  kiterjednek 

           pl. „egy új élőhelyre való cipelésre is”, akkor trofóbiozisról beszélünk.

Indiferens kapcsolat:

           Kommenzalizmus vagy asztalközösség:  e kapcsolat különböző állat-

           fajok között alakul ki, és azt jelenti, hogy az egyik faj táplálékából- egy 

           kisebb és alacsonyabb rendű faj is megél. Pl. a sarki hófajd a rénszarvas 

           nyomában jár, hogy a már a hó alól kikapart növényzet le nem nyelt ma-

           radékából megélhessen.

Ragadozó – zsákmány állat kapcsolata

19. Mi jellemző a topikus, trofikus fabrikus és a forikus kapcsolatokat?

Zoocönozisban  a kölcsönkapcsolatok igen sokfélék.

Csoportjaik kialakítása aszerint történik, hogy mi szabja meg a kapcsolat formáját:

Lehet:      

· topikus: -amikor a biotóp adottságai döntenek  

· trofikus: -amikor a táplálkozási kapcsolatok döntenek

· fabrikus: -amikor az egyik faj a másik faj bomlástermékeit használja fel búvóhelyül

· forikus: -amikor az egyik faj egyedei a másik faj egyedeit magukon hordják.
20. Beszéljen a ragadozó és zsákmány kapcsolatáról! Mi az a gradáció?

A biotikus környezeti tényezők igen sajátos formája a ragadozó és zsákmányaik viszonya.

A gerinces ragadozó igen sokféle zsákmányt ejthet. Pl.: egy görénynek egyformán táplálékforrást jelent egy mezei pocok vagy egy fácácsibe. De a héja ugyan úgy foghat galambot, mint fácánt. Egy-egy ragadozó faj számára ezért elsősorban nem a zsákmány faji sajátosságai a meghatározók.

A zsákmányt jelentő fajok sajátossága, hogy képesek védekezni a ragadozó ellen. Ez a védekezés nagy sokféle lehet:

menekülés: - a ragadozó elől való eltűnés, amiben nagyon fontos szerepet játszik a zsákmányállat sebessége és manőverező képessége. Ezért legtöbbször áldozatul a legyengült, beteg, vagy fiatal állatok esnek.

rejtőzködés:  - elbújás, vagy a környezetbe való beolvadás. Az elbújás általában hozzáférhetetlen helyszínen történik. Pl. odú, bokor földi üreg stb.

A környezetbe való beolvadást, a kültakaró színezete segíti elő. pl.: a fácántyúk

tollazatának színe olyan, mint a környezet talaja, így a fészkén ülő tyúk beleolvad a környezetébe.

Agresszív, szembenálló magatartás: - amikor a ragadozó megjelenik, a zsákmány állat támadásba lendül. Pl. szarvas, hörcsög.

Elriasztás: - amikor a zsákmányállat bűzmirigyének váladékával, veszélyt jelző hangjával vagy halottnak tetve magát próbálja a ragadozót távol tartani magától.

A zsákmány állat csoportlétszáma: - minél nagyobb a csoport létszáma, annál kisebb a ragadozó esélye. A magányos zsákmány csak későn veszi észre  ragadozót, míg a csoportosan élő hamarabb felismerik a veszélyt. A nagyobb csoportok ugyan gyakrabban éri támadás de a támadások száma mégsem áll arányba a csoportmérettel.

A csoportméreten kívül a nagy csapatban élő fajok a csapat sűrűségét is képesek változtatni. Pl. a seregélyek csoportjai mindig a ragadozóhoz közelebbi oldalon a legsűrűbbek.

A csoportban élő emlős fajoknál a csapat egyes tagjai kimagasló helyen megfigyelő pozíciót vesznek fel és a ragadozó közeledésekor riasztják fajtársaikat.

A csoportosan élő zsákmányfajok igyekeznek gyenge tagjaikat ( ellő egyedeket, újszülötteket, fiatal egyedeket, vagy éppen a betegeket ) a ragadozókkal ellentétes oldalon elrejteni.

riasztó hangjelzés: - a nyaktekercs kígyósziszegést utánzó hangja elriasztja a ragadozót.

A ragadozó képes arra hogy:

értesüléseket szerezni: -  merre található bőséges táplálék forrás. Pl a gémfélék kilesik szomszédjaikat, hogy hol halásznak. A keselyű magasan körözve figyeli meg, hol gyülekeznek fajtársai vagy más dögevő állatok.

csoportosan vadászni: - könnyebben  tudja így bekeríteni a zsákmányát. 

üldöző vadászatot folytatni: - célja a zsákmány állat kifárasztása, történhet magányosan vagy csoportosan.

A ragadozó által elejtett zsákmány állat nagyságától függ, hogy a ragadozó egyénileg vagy csoportosan vadászik. A magányos farkasok döggel vagy kisebb testű állatokkal, rágcsálókkal táplálkoznak. A csoportosan vadászó farkasok már jávor - vagy gímszarvast is megtámadnak

A csoportos ragadozóknak meg van az a lehetősége, hogy közvetlen, vagy közvetett módon de sikeresen léphessenek fel a konkurens ragadozó fajokkal szemben.  

A ragadozók között a közvetlen konkurencia nagyobb, erősebb, mint a növényevők között.

A ragadozó – zsákmány kapcsolatban az a lehetőség is fenn áll, hogy maga a ragadozó is zsákmánnyá válhat. Pl.: a ragadozó menyét a nagyobb ragadozó madarak zsákmánya lehet.

Sajátosan alakulnak a ragadozó-zsákmány kapcsolatban a létszámok.

A zsákmány állat létszámának növekedése maga után vonja a ragadozó létszám gyarapodását. Pl.: egérjárásos évben az őket táplálékként fölhasználó ragadozó madarak több tojást költenek ill. kétszer nevelnek fiókát.

A létszám növekedések robbanásszerűvé válhatnak, ami megzavarja az életközösség megszokott viszonyait. A ragadozók létszám növekedése, illetve csökkenése, csak bizonyos időeltolódással követi a zsákmány állatokét. (gradáció)
21. Ismertesse a populáció típusokat, variabilitását és a monogén struktúrelemeket!

Populáció fogalma: - egy fajhoz tartozó egyedeknek azt a közösségét értjük populáció alatt, melyek térben és időben együtt élve szaporodási közösséget alkotnak.

Azt is mondhatjuk, hogy a populáció olyan ökológiai alapegység, amelynek funkciói az ökoszisztémában zajlanak.

Populáció típusok: - miután a populáció egy adott térhez kötött organizációs szintű ökológiai egység, ezért leginkább elterjedése alapján szokták osztályozni.

Eszerint ismerünk: földrajzi, ökológiai és elementáris populációkat.

A gyakorlati élet igényeiből fakadóan különbséget szoktunk tenni: természetes és mesterséges, továbbá zárt- és nyílt populációk között.

Zárt populációk: azok amelyeknek létszáma meghatározható, kis területen élnek, és az egyedek elvándorlása és bevándorlása korlátozott. Pl. háziállatok, laborállatok tenyészetei, állatkertek populációi stb.

Nyílt populációk: a szabad természetben egy-egy vadfaj adott populációja,  amely nem zárt területen él, továbbá a szomszédos területen élő populációkból bevándorolhatnak egyedek és innen a populáció egyedei emigrálhatnak is.

A populációk földrajzi értelemben nem határolhatók körül vagy csak ritkán, amikor földrajzi akadályok teszik lehetővé az elhatárolódást. Pl. a Balaton déli és az északi partján élő fácán, vagy szarvas populációk esetében a tó éles populáció határként szolgál. Teljesen téves és helytelen egy-egy vadászterület, megye vadlétszámával kapcsolatosan, vadászterület, ill. megye vadpopulációiról beszélni. Ráadásul egyes vadfajok populációi, igen eltérő méretű területeket népesítenek be. Előfordul, hogy egy mezei nyúl populáció egy átlag méretű vadásztársaság területén él, míg egy gímszarvas populáció lehet, hogy nemcsak egy megyényi, hanem egy országrésznyi területen él.

A populáció variabilitása: a populáció egyedei, tulajdonságaik szempontjából 

heterogének, mert öröklött sajátságaik (genotípusuk) és a környezet hatására kialakult jellegeik (fenotípusuk) több-kevesebb eltérést mutatnak.

Egy populáció habitusa, a környezet hatására állandóan változik, mert az egyedek eltérő módon reagálnak, a megváltozott  környezeti .tényezőkre, így a

populáció variábilis.

Minden populáció variábilis térben és időben. Ez annyit jelent, hogy amikor nem egyedeket, hanem egy populációt hasonlítunk össze ( különböző időpontokban vagy különböző helyeken), mindig tapasztalunk kisebb –nagyobb eltéréseket, azaz variabilitást.

Egyazon populáción belül a fiatal, és idősebb, a hímek, és a nőstények is más-más módon reagálnak a környezet hatásaira ezt nevezzük : frakcionális variabilitásnak.

Természetes populációk struktúrája:- a populáció struktúráját egyrészt az egyedek összességére jellemző habitus és egészségi állapot, másrészt a népesség és ennek térbeli eloszlása határozza meg.

monogén struktúrelemek: -az egyedek külleme, (habitusa), életkor, ivar, egészségi állapot stb.

Küllem: (habitus): 

· a populációt alkotó egyedek összes morfológiai jegyeit foglalja össze ( testméret, színezet, testnagyság, stb.)

· térbeli és időbeli differenciákat mutat.

· befolyásolják a környezeti tényezők.

Térbeli különbség: pl.: gímszarvas populációk eltérő küllemi képéhez tartozik, hogy a Kárpát-medence belsejében élő egyedeknél az agancson jég-ág is található, míg a medencét körülvevő kárpátok vonulataiban élő szarvasoknál ez az ág rendszerint hiányzik.

Időbeli különbség:

Pl. a az 1960-as években figyeltek fel arra, hogy a nagyüzemi mezőgazdasági területeken elszaporodó őzállomány, a korábban ott élt  populációk egyedeihez  képest  nagyobb   testméretű.  Ezeket nevezték el „ mezei őzeknek”. A küllemi  változás a bőséges táplálék kínálatnak volt köszönhető.

A küllem az egyedi életben is változik.  

A kor előre haladtával, a küllemi bélyegek megváltoznak. Pl.: az őzre, idősödő

korban jellemző bélyeg az „őszülő pofák”

Vadfajaink között vannak olyanok, amelyeknek külső bélyegei évszakos változást is mutatnak.

Életkor:- fontos, ennek alapján beszélünk fiatalodó vagy öregedő állományokról. A nagyvadfajaink populációinál igen fontos a kor. Szükséges a korpiramis elkészítése.

Koreloszlás ismeretében készülnek a kilövési tervek

Ivar: A populáció ivari megoszlás, könnyű meghatározni, azoknál a fajoknál, amelyeknél küllemi bélyegek egyikében mutatkozik meg = ivaridimorfizmus  pl. őz, fácán, de már nehezebb a mezei nyúl populáció ivararányát meghatározni, vagy a szalonkáét.

Egészségi állapot:  -  nehezen megfogható jelleg, mert sem az egészség, sem pedig a betegség meghatározása nem könnyű Általában azokat az egyedeket tartjuk betegnek, amelyek életfolyamatai, fejlődése annyira eltér a normálistól, hogy emiatt, élettevékenységeiben is korlátozottá válik pl.: fácáncsibék között a kibocsátó helyen fellépő légcsőférgesség.

A populációra ható paraziták és kórokozok, ill. a károsító abiotikus hatások minőségi és mennyiségi tulajdonságaitól függ, a populációban fellépő betegség mértéke. 

A betegség szempontjából igen jelentős az egyed diszpozíciója. A diszpozíció függ az egyed életkorától is. 

Sokszor az egyedsűrűség, ( abundancia) pontosabban, az egyedek közötti átlagos távolság (diszperzió) is szerepet játszat a betegség kialakulásában pl.: az ivóhelyeken való tömörülés. Nagy egyedsűrűség esetén a populáció tagjai hamarabb válnak beteggé. Pl.: madaraknál az őszi csapatokba verődés jelentősen elősegíti  bélben élősködő coccidiumos fertőzést. Tehát a viselkedés is befolyásolja a populáció egészségi állapotát.

A betegség fellépése sokban függ a gyengítő tényezők ( zavarás, stressz, kényszerű táplálék váltás stb…) túlsúlyától., illetve az ezzel ellentétes hatást kiváltó jó kondíciótól.

Az egészségi állapot a populáció életére kétirányúan hat: befolyásolja a szaporodóképességet, és a betegség következtében fellépő halandóság fokozásával megváltoztatja a populáció sűrűséget, az ivararányt, a korösszetételt, és így az egész populációstruktúrát.

A betegséget a vele szembe ható tényezők fékezik:- ilyenek a fajra jellemző adaptációs képesség, szaporaság, a fejlett ivadékgondozás, a káros hatások elől való kitérőkészség, a viselkedés, és a migráció.

22. Beszéljen a populáció szüngén szerkezeti elemeiről,  kiemelten a populáció nagyságáról és sűrűségről!

formai struktúrelemek:

szüngén struktúrelemek:  - a populáció nagysága, egyedsűrűsége térbeli eloszlása, kor szerinti megoszlása.
A populáció nagysága ill. egyedsűrűsége ( abundancia ):

Populáció nagysága = a populáció létszáma, egyedszáma.  – ez önmagában nem lényeges strukturális adat, mert nem adja meg a terület nagyságát, és így összehasonításra nem alkalmas az abszolút egyedszám.  Ezért célszerűbb egy bizonyos élettér-egységre eső átlagos egyedszámot megadni.  Ebben az esetben azonban már nem  a populáció nagyságáról van szó, hanem populációsűrűségről, vagy abundanciáról van szó ami = a populáció által lakott, egységnyi élettérre vonatkoztatott átlagos egyedszámot jelenti .

A természetes állatpopulációk abundanciája térben és időben változó struktúrelem.

Térbeli eltéréseket: elsősorban az élőhely ökológiai faktorai szabják meg.

Időbeli eltéréseit: a kedvező és zavaró tényezők állandó ingadozása idézi elő.

Kétféle sűrűséget különbőztetünk meg:

· relatív sűrűséget,

· abszolút sűrűséget.
A populáció térbeli eloszlása ( diszperzió):

Az egyedek térbeli eloszlása általában egyenetlen, mivel a biotóp struktúrája és ennek folytán az állatoknak nyújtott létfeltételek is egyenetlen megoszlásúak.

Az egyedsűrűség ( abundancia ) csak az egyedek térbeli eloszlásával(diszperzió) ad hű képet a populáció térbeli struktúrájáról.

Az eloszlás módja nagyon különböző: 

az egyedek eloszlása lehet:

a./ vonalszerű ( lineáris ): ez az eloszlási,  forma főleg az állatfaj sajátos viselkedéséből fakadóan fordul elő: pl.: a vadlibák vonulásakor kialakuló repülő alakzat, vagy a fecskék, egymás mellett ülnek a villanyvezetéken.

b./ szétszórt (spatiális): ebben az esetben az egyedek a tér minden irányában eloszolva élnek. Ezek az állatfajok egy vagy több közegben (térben)

is képesek helyet változtatni. Pl: a vadkacsa, mely a levegőben, talajszinten, és részben víz alatt is megfigyelhető.

c./ egyenletes: amikor az egyedek közötti távolság egyenlő. Vadfajaink között ilyen jellegű eloszlást nem találunk.

d./ egyenetlen: - leggyakoribb forma,

e./ szigetszerű: az ilyen eloszlást mutató populációk egymástól elszigetelve élnek: pl: a muflon popuációk ( hegyeinkben)

                                    vízi vadfajaink:- melyek életük egy része vízhez kötött, 

                                    ezért csak ott fordulnak elő tömegesen, ahol a számukra 

                                   alkalmas vízfelület található.

A tér dimenziói alapján:   

                        - horizontális eloszlást mutatnak azok az állatok,  melyek a 


                          vízben vagy a szárazföld felszínén vízszintesen mozognak. Pl: 

                          az erdő talaján élő futóbogarak,

                        -vertikális eloszlást tapasztalunk: amikor a populáció egyedei 

                         függőleges irányú helyváltoztatással élnek táplálékuk 

                         megszerzése során, továbbá,. vertikálisan fészkelnek a 

                         partifecskék a löszfalban.

A populáció kormegoszlásának három fő típusa ismert:

                 - öregedő,

                 - stabil, és

                 - fiatalodó
23. Melyek a populáció működési, szerkezeti elemei? Mit ért a populáció egyedeinek átlagos teljesítménye és mit a népesedési teljesítmény alatt?

24. Mivel foglalkozik a populáció dinamika? Mi jellemzi vadászható fajaink populációdinamikáját?

25. Milyen túlélési stratégiákat ismer általában és vadfajainknál?
1/ menekülés: - a ragadozó elől való eltűnés, amiben nagyon fontos szerepet játszik a zsákmányállat sebessége és manőverező képessége. Ezért legtöbbször áldozatul a legyengült, beteg, vagy fiatal állatok esnek.

2/ rejtőzködés: - elbújás, vagy a környezetbe való  beolvadás. Az elbújás általában hozzáférhetetlen helyszínen történik. Pl. odú, bokor földi üreg stb. A környezetbe való beolvadást, a kültakaró  színezete segíti elő . pl. a fácántyúk tollazatának színe olyan mint a környezet talaja, így a fészkén ülő tyúk beleolvad a környezetébe.

3/ agresszív, szembenálló magatartás: - amikor a ragadozó megjelenik, a zsákmány állat támadásba lendül. Pl. szarvas, hörcsög.

4/ elriasztás: - amikor a zsákmányállat bűzmirigyének váladékával, veszélyt jelző hangjával vagy halottnak tetve magát próbálja a ragadozót távol tartani magától.

5/ a zsákmány állat csoportlétszáma: - minél nagyobb a csoport létszáma, annál kisebb a ragadozó esélye. A magányos zsákmány csak későn veszi észre  ragadozót, míg a csoportosan élő hamarabb felismerik a veszélyt. A nagyobb csoportok ugyan gyakrabban éri támadás de a támadások száma mégsem áll arányba a csoportmérettel. A csoportméreten kívül a nagy csapatban élő fajok a csapat sűrűségét is képesek változtatni. Pl. a seregélyek csoportjai mindig a ragadozóhoz közelebbi oldalon a legsűrűbbek.

A csoportban élő emlős fajoknál a csapat egyes tagjai kimagasló helyen megfigyelő póziciót vesznek fel és a ragadozó közeledésekor riasztják fajtársaikat.

A csoportosan élő zsákmányfajok igyekeznek gyenge tagjaikat ( ellő egyedeket, újszülőtteket, fiatal egyedeket, vagy éppen a betegeket ) a ragadozókkal ellentétes oldalon elrejteni.

6/ riasztó hangjelzés:  - a nyaktekercs kígyósziszegést utánzó hangja elriasztja a ragadozót.
26. Mivel foglalkozik az etológia? Ismertesse az etogramot!

Etológia az állatok viselkedésével foglalkozó tudomány.

Etogram: Akciókatalógus. Egy állatfajban megfigyelhető viselkedésformák katalógusa.
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27. Beszéljen a zárt és nyitott genetikai program által meghatározott viselkedéselemekről!
28. Mit tud a magatartás genetikájáról?

29. Mivel foglalkozik a szociobiológia? Milyen csoportképződési formákat ismer?

A szocióbiológia azokat a viselkedésformákat tanulmányozza, amelyek akkor jelennek meg, ha az állatok csoportosan élnek.
Egy faj egyedei időről –időre más-más csoportosulásban vehetnek részt. Pl.: a szarvasbika az agancs levetése után a bikacsapatokhoz csatlakozik, bőgéskor a tehenek közelében él, de időnként magányosan is megfigyelhető.
Csoportképződés típusai:
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30. Beszéljen a hierarchiáról, különféle szerveződési formáiról!

RANGSORREND (HIERARCHIA) = az egyedek dominancia viszonyai a csoporton belül. Az egyedek viaskodása közben alakul ki.

A gerincesek csoportjában az egyedek különböző hierarchikus rendbe tartoznak. Vannak a rendben magasabban és alacsonyabban elhelyezkedő egyedek. A magasabban lévők számos előnyhöz jutnak, több és jobb táplálékot kapnak, életfeltételeik kedvezőbbek stb.

A sorban következők, az elődöknek alárendeltek, de az utánuk következők felett állnak. Behódoló magatartást mutatva fogadják el helyüket a sorban. A csoporton belül kialakul egy rend, az egyedek felismerik egymást ( támadást gátló jelzéseket adnak le ), megtanulják az erőviszonyokat.

Az alá-és fölérendeltség különféle módon szerveződhet:

· Lineárisan: - az erőviszonyok alapján egy sor állítható fel a csoportban.
· Monarchisztikus: - egy domináns egyed alá több, egyen rangú fél tartozik.
· Összetett módon: - bonyolult alá és fölérendeltségi viszonyok uralkodnak
A csoportban, helytől és szituációtól függően.

Egy egyed fölé-vagy alárendeltsége, esetenként nagyon feltűnően jelenik meg: pl.: harapás, öklelés, menekülés stb., de lehet igen finom is, pl.: magatartási póz, vagy fejtartás változása útján.

A rangsorrend kialakulásának feltétele: az egyedek közötti viselkedésbeli és testfelépítésbeli variabilitás.
Minden csoportban vannak különböző korú, erősebb és gyengébb, gyorsabb

és lassabb, intelligensebb és kevésbé intelligens egyedek. Ezek biztosítják a rangsorrend kialakulását.
A rangsor elején állnak a domináns egyedek alján pedig az egyre inkább alárendeltek.

A domináns egyedek ( idősebb ,robosztus alkatú, nagy trófeát viselő egyedek )

                                     előnyeik:- hosszabb élettartam, gyakoribb párzás, több utód, bőséges táplálék, védettség a ragadozókkal szemben.

                                     hátrányaik: gyakran kell agresszív támadásokat elviselni, elhárítani.

Alárendeltek: ( fiatalok, gyengébb testalkat, kisebb trófea )

                      előnyeik: -a csoport nyújt számukra védelmet, táplálék jut nekik is, és van esélyűk az előbbre jutásra. Pl.: szarvasbikák rangsorrendje: csak kedvezőtlen körülmények között válik jelentőssé. Pl.: szűkös élelemforrás vagy búvóhely megosztásakor, a rangsorrendben betöltött szerep szerint történik.

A rangsorrend az év folyamán változhat kiöregedés, elhullás vagy az agancs levetése miatt:.

Dominancia megszerzése szarvasbikáknál: (párviadalokban történik)

fontos:

· harci készség: (izomzat, kondició, oldalsó testfelület nagysága, a nyak vastagsága,)

· a rang a korral és a testtömeggel nő,
· párbajra csak akkor kerül sor: ha nem kerülhető el, a testméret bemutatásával és az egymás melletti meneteléssel ,

· az egymás elleni küzdelem a mellső végtagokkal történik.
· bikák agancsaikkal vívott küzdelme, csak az üzekedési időben kizárólag a tehenekért történik.

A rangsorrendben betöltött hely a szarvas bőgéskor kiindulási pozíciót ad.

31. Hogyan kommunikálnak egymással a csoportosan élő állatok?

A csoport tagjainak kapcsolattartása: a csoport tagjai egymással biokommunikáció útján tartják fenn kapcsolataikat, azaz hangjelzéssel, test és testrészek mozgatásával, feromonokkal, és optikai jelekkel, érintéssel, közlik csoporttársukkal üzeneteiket.

Az állatok egymásnak küldött üzeneteik sokfélék lehetnek:

· Kémiai anyagokkal, (feromonok),

· Mechanikai ingerekkel, érintéssel, 

· Optikai jelekkel, 
· Hangjelzésekkel.
FEROMONOK: -fajspecifikusak, külső elválasztású mirigyek termelik.

Lehetnek:

· Vonzó hatású feromonok: alacsonyabb rendű állatoknál fordulnak elő. Aggregáció típusú csoportosulást okoz.

· Szétszóró feromon: csak a cickányoknál ismeretes. Ivarzás után termelődik, az egyedek egymástól történő eltávolodását eredményezi.

· Támadást kiváltó feromon: agresszivitást vált ki. Rágcsálóknál, főemlősöknél gyakori.

· Védelmet nyújtó feromon: a faj idegen egyedekre hat riasztóul. Pl.: görények bűzmirigyei

· Riasztó feromon: vészhelyzet elkerülését szolgálják, egyéni védekezés. Pl: az emberi illatanyagok a vadfajok számára riasztó hatásúak.

· Nyomjelző feromonok: nagyvadjaink lábán az ujjak között, és talpon található mirigyek termelik. Segítik a térbeli tájékozódást, jelezhetik a rangsorrendet, elősegítik az  ivari partnerek egymásra találását. 
Pl: őzbakoknál:

· a szemzúgban : található mirigy váladéka, jelöli a

     teritorium határát,

· lábszáron: - levő mirigyek váladéka a talajra és a vakaródzás útján a fejre kenődik.

· újjak közötti mirigy – feromonja a lábnyomok felületére tapad,

· a farokmirigy és az ivarszerv tájékán található mirigyek szaganyaga levegőn keresztült a partnerhez jut.

· Ivari feromon: jelzi az ivarzó készséget, pl: a vaddisznónál a nyálmirigyekben képződik.
MECHANIKAI INGEREK: -olyan kommunikációs mód mely érintés útján ad jelzést a másik egyednek.

· Ivari partnerek egymásnak,

· Kölykök →→ szülőknek

· Csoport tagjai, egymás rangsorredbeli elismerésekor.

HANGJELEK:

· Énekesmadaraknál - sokféle funkciót tölthet be:

· riasztás

· hívógatás, 

· fészkelő területeket jelzi,
· párválasztás nászdal.
· Gím-  és dámszarvasok: bőgéskor ill. barcogáskor tudatják vetélytársaikkal és a másik nemmel hollétüket.

· Fácán – fogolytyúkok: - hangjelzéssel hívják csibéiket.

· Szajkó és a  feketerigó: - riasztó hangon jelzi a vadfajoknak a vadász közeledését.
OPTIKAI JELEK: vizuális kommunikáció, színlátás, a madaraknál különösen fejlett.

Pl.: a fácánkakas, színpompás tollazata, a párválasztást segíti elő.

A testrészek, pofák mimikai játékának érzékelése: Főleg az emlősökre jellemző.

32. Mi az agresszió, mi váltja ki, és milyen típusait ismeri?

Az agresszió az egyedek egymással szembeni ellenséges magatartás mintázata.

Az egyes fajok viselkedési formái között különböző magatartásformákat tekinthetünk agressziónak.

Megkülönböztetünk: - területvédelemmel, rangsorrenddel, szexualitással és szülő-utód viszonnyal kapcsolatos agresszív jellegű magatartást.

Agresszió okai:

· Éhezéssel, szomjazással, és különféle élettani hiányok miatt kialakuló agresszív magatartás,

· Zsúfoltság, vagy élőhely hiány miatt létrejövő,

· Külső tényezők: pl.: évszakváltás miatt kialakuló
· Belső tényezők: pl.: hormonális hatások által kiváltott agresszió.
Az agresszió bármilyen okra vezethető vissza, alapvetően a faj fennmaradását szolgálja.

Territoriális agresszió: - lakóhely védelme:

Territórium = az állat lakóhelye, amely lehet:

· táplálkozó-

· ívó-

· búvó-

· pihenő-

· alvó-

· szaporódó-

· fészkelő-
· ivadékgondozó
A territórium mérete és kiterjedése függ az állat rangsorrendben betöltött helyzetétől.

A territórium kialakulása és megszűnése, évszakhoz és szaporodási ciklushoz is kötődhet. Pl.: őzbakok (téli és szaporodási időszakában használt territóriuma). A territórium védelme agresszív magatartásmintázatok kimutatásával történik. A terület birtokosa mindig agresszíven lép fel a betolakodóval szembe. 

Szociális agresszió: -gyűjtőnév: rangsorrenddel, szexualitással, szülő-utód viszonnyal, kapcsolatosan kialakuló agresszív magatartásformákat foglalja össze.

A csoportos együttélés során kialakulhatnak „nézeteltérések” a csoport tagjai között, a veszekedés elkerülését szolgálja a rangsorrend, és a behódoló magatartásformák. 

A szociális agresszió elkerülését teszi lehetővé a behódoló viselkedés.

Pl.: az alárendeltek, a domináns egyed agresszív fellépésére behódoló pózt vesznek fel, sebezhető testfelületüket tartják a támadó felé.

Az agresszió megnyilvánulása között szerepel: a  kannibalizmus, pl.: zsúfoltam tartott fácáncsibéknél fellépő csipkedés, vagy az oroszlánoknál: amikor új hím kerül a csapat élére az összes kölyköt, megölik.

33. Mivel foglalkozik a közösségi környezettan? Sorolja fel a társulások főbb tipusait. Mivel tud jellemezni egy biocönózist?

A közösségi környezettan (szünökológia) az életközösség (biocönózis) szerkezetével, az életközösséget alkotó fajok feladatával és az ökoszisztémában betöltött szerepük tanulmányozásával foglalkozik.

Életközösség (biocönózis) = egy térben, egy időben, különböző fajokhoz tartozó populációk tartósan fenn álló társulása, és közöttük létrejövő kölcsönhatások összessége.

A társulás főbb csoportjai:

· növénytársulások (fitocönozis),

· állattársulások (zoocönozis),
· mikroszervezetek ( mikrobiocönózis)
Növénytársulások (vegetáció):

· erdei (fás) társulások,

· füves (rét, legelő ) társulás,
· hiányos borítottságot nyújtó társulások (sivatag, sziklaszirt, tundra)
Állattársulások: a növénytársulásokra épülnek, tehát különféle növénytársulásoknak saját állattársulásaik vannak.   

34. Hogyan tud összehasonlítani két biocönózist?

Biocönózis struktúrája: Az életközösségek, szerkezetének ismerete azért fontos, mert csak így áll módunkban ennek megóvása, ill. az általuk létrehozott termékek hasznosítása.
1./ fajszám, fajspektrum: -megmutatja, hogy a társulás szegény vagy gazdag fajokban.

· Rossz feltételek között (pl.: sarkkör) a fajszám lényegesen kisebb, mint az optimális feltételeket nyújtó övezetekben, pl.: trópusi esőerdő.

· A kistestű állatokból (rovarok), sokkal több faj, nagyobb egyedszámmal van jelen az életközösségben, mint a nagytestűek, pl.: emlősök.

·  Az életközösségben legnagyobb egyedszámmal szereplő fajokat domináns-fajoknak nevezzük. Pl.: a fácán és a mezei nyúl domináns faj az apróvadas területeken.

· Az egyedszám azt is megmutatja, hogy az egyes fajokból létrejövő populációk (egyedszámban megmutatkozó különbségeik alapján)  gyakori vagy ritka fajokat képviselne. Pl.: a fogoly és az erdei szalonka ritka fajnak számít az apróvadas vadászterületeken.

A társulások jellegzetessége: hogy nem állandó, változik a fajok száma, se az egyes fajban tartozók létszáma, egyedszáma is.

2./ állandóság (konstancia): a társulást alkotó állandó fajok, a biotópban elfoglalt terület arányával jellemezhetők.

Konstancia % :  az a szám, amely megmutatja, hogy a különböző helyeken vett mintákban, mely faj egyedei a leggyakoribbak.

3./ sokféleség, faji változatosság (diverzítás): ha a relatív sűrűséget is figyelembe vesszük, akkor kapjuk meg a társulás szerkezetét jellemző diverzítást.

Ez az értékszám annál magasabb, minél több faj alkotja a társulást. Az egyedszám is kihat a sokféleség értékére.

Egy társulás hosszabb ideig tartó fennmaradása, magas diverzítási érték esetében valószínű.

Egy –egy társulásban, minden faj egyaránt fontos, akár gyakori, akár ritka fajról van szó.
A társulások szerkezeti elemeinek ismeretében összehasonlíthatóvá válnak.

                                                                         2 c    x     10

               Hasonlósági együttható ( QS ) = ----------------------

                                                                                  a  +  b

   a  = egyik társulás fajszáma,

   b  = másik társulás fajszáma,

   c  =  mindkét társulásban előforduló fajok száma.

35. Milyen táplálkozási kapcsolatokat ismer az életközösségben?

Zoocönozisban:

Antibiotikus kapcsolat:

Parazitizmus:  az egyik faj a másik fajból él. A parazita egész testi felépítése, bioritmusa  a gazdaszervezethez igazodott az evolúció során. Lényeges, hogy a parazita a gazdaszervezet biomasszájából él, de csak szerény napi adagokat fogyaszt abból.
Epizitizmus = ragadozás: -a ragadozó a zsákmányt elejti, nyomban el is pusztítja, és teljes mértékben feléli. A növényevő állatok annak a növénynek a ragadózói, amelyek rendszeresen lelegel. A legerősebb és legnagyobb ragadozóktól eltekintve, minden élőlény lehet ragadozó és egy másik faj számára zsákmányszervezet.

Szimbiotikus kapcsolat:

alliancia: -a partnerek mindegyikének haszna van a kapcsolatból. pl.: az egymás külső parazitái fogyasztó tisztogató halak, a legelőn a szarvasmarháról legyeket, csipegető seregélyek, vagy az együtt legelő zebrák, antilopok, és a strucc egymásra utaltsága, mert egymás jelenlétéből hasznot húznak.

szimfilia : -amikor az egyik faj a másik faj testváladékát „élvezeti cikk-ként” fogyasztja. pl.: a hangyák és a termeszek fészkébe „befogadott” idegen fajú egyed, amely testváladékáért élelmet kap, és védelmet élvez. Pl.: a hangyák és a levéltetvek közötti kapcsolat, mert a levéltetvek  „méz-harmata”, a hangyák számára fontos táplálékforrás.

Indiferens kapcsolat:

Kommenzalizmus vagy asztalközösség: e kapcsolat különböző állat-fajok között alakul ki, és azt jelenti, hogy az egyik faj táplálékából- egy kisebb és alacsonyabb rendű faj is megél. Pl. a sarki hófajd a rénszarvas nyomában jár, hogy a már a hó alól kikapart növényzet le nem nyelt maradékából megélhessen.

Ragadozás

Fitocönózisban:

-Az egyik faj egyedei a másik fajból táplálkoznak = parazitizmus

Pl.:- az üszög gomba a gazdanövény tápnedvéből él,

     -az aranka rátekeredik a lucerna, lóhere szárára és kész tápanyaghoz jut.

-Amikor a növény nem képes asszimilálni és tápanyagait, elhalt növényi részek szerves anyagaiból meríti. szaprofitizmus pl: orchideák

36. Milyen folyamatok zajlanak az ökoszisztémákban?

Anyagforgalom, Energia áramlás, Szukcesszió, Önszabályozás

37. Ismertesse az ökoszisztéma anyagforgalmát és energiaáramlását!
Az ökoszisztéma bizonyos tér/idő struktúrával rendelkező működési egység, amely nem csupán a biotóp és a hozzákötődő biocönózis egyszerű összegzése, hanem magas fokon organizált rendszer, ahol az élő- és élettelen elemek között állandó anyagforgalom zajlik.

Nyílt rendszer: -a környezetből anyag, energia és információ jut be (bemenet, input) a rendszerbe, majd eltávozik ( kimenet, output) a rendszerből.

A bejutott energia a rendszer működését gerjeszti, a leadott anyag és energia pedig a rendszer produktuma, amit az ökoszisztéma a környezetnek nyújt.

Anyagkörforgalom: -a rendszeren belül sajátos anyag körforgalom uralkodik, melynek során az anyag átalakuláson (transzformáción) megy keresztül. A biotóp szervetlen anyagai beépülnek az élőlények anyagaivá, majd az elhalt szerves anyag lebontása révén újra visszakerülnek a biotópba. A bioszférában (az ökoszisztéma feletti, legnagyobb strukturális egységben) ugyancsak anyagkörforgalom zajlik, ez a globális anyagkörforgalom, melynek során a geokémiai környezet elemei a táplálékkal bekerülnek az élőlények testébe, majd onnan visszajutnak a környezetbe. A bioszférában megtett út a = globális geokémiai ciklus.  A kisebb térségben, az ökoszisztémában zajló anyagkörforgalmat: lokális geokémiai ciklusnak nevezzük. A környezetben mintegy 40, az élet fenntartásához nélkülözhetetlen

(esszenciális) bioelem van. (Az élő anyag főbb elemei: C,O,N,H,S,P). Jelentős szerepe van a víznek, valamint több más elemnek, mint pl.: K, Ca, Mg, Na, Cl, Fe, Cu, stb.) Ezeknek a talajban  levő, abszolút, és felvehető mennyisége, valamint egymáshoz viszonyított koncentrációja fontos meghatározója a növénytakaró változatosságának és így az ökoszisztéma struktúrájának is. A zöld növény fotoszintézis közben, nap mint nap élő szerves anyagot gyárt ,és ezzel  a talajban illetve a vízben talált onnan felvett szervetlen anyagból élő biomasszát hoz létre. Ily módon a talaj szervetlen anyagait az élőlények táplálékhálózatán keresztül mozgásba hozza. A növények által termelt szerves anyag az állatok és a lebontó szervezetek útján tér vissza a körforgás kezdetéhez.

A körforgásnak sajátos törvényszerűségei vannak:

-  az abiotikus környezetben és a biocönozis tagjainak testében ugyanazokat az elemeket találjuk. De nem azonos azok mennyisége és egymáshoz viszonyított aránya. Pl.: a  C  jelentős mértékben feldúsul az élő szervezetekben.

            -  az anyagforgalom iránya és sebessége  ökoszisztémánként változik, pl: a tengerfenéken teljesen más az anyagforgalom, mint az erdei talajokban.

            -   a körforgásnak sajátos sebessége van: minél gyorsabb egy elem körforgása, annál kevesebb a lehetőség arra, hogy feldúsuljon. A tőzeg és a humusz pl: lassítja a körforgás sebességét, az emberi tevékenységek, viszont igyekeznek felgyorsítani azt.

            -   igen lényeges a ciklusosság! Ez nem egyenletes vannak lassuló és álló szakaszai, amikor a szerves anyagok felhalmozódhatnak.

            - a kellő sebesség elősegíti az újraképződést.

            - a káros anyagok a körforgalomba jutva sok kárt okoznak                                                                                                                                                                                       

            - az emberi tevékenységek nagymértékben megváltoztathatják az anyagok körforgását:   felgyorsíthatják,  egy oldalúvá tehetik, stb.

            - a lokális anyagforgalmat a bioszféra globális anyagforgalma is befolyásolja.

            - az anyagforgalomra a ciklusosság jellemző: évszakos, napszakos, és időjáráshoz kötődően változhat.

            - Az anyagkörforgalom sebességét a anyagkicserélődési érték-kel

 (turnover), lehet kifejezni.
Mivel az ember maga is tagja az élővilágnak, így igyekszik befolyásolni azt. Gyakran pillanatnyi előnyt szerzünk az anyagkörforgás felgyorsításával, de eközben megfeledkezünk gondoskodni  a  teljes visszanyerő mechanizmusról. Pl.: nem gondoskodunk a lebontó folyamatok meggyorsításáról, sőt különböző nehezen bomló szerves anyagokat ( műanyagokat juttatunk a környezetünkbe, melyek nagyon lelassítják, vagy épen megakadályozzák az anyagok körforgását).

Energiaáramlás: Az ökoszisztéma minden energiája a Nap sugárzó energiájából ered és a kívülről felvett energia állandóan csökken, (elsődlegesen a hő veszteség miatt), a rendszerben, s emiatt az ökoszisztéma állandó energia-utánpótlásra szorul. A sugárzás egy része közvetlenül, más része közvetve, szórt és visszaverődött sugárzás formájában jut a zöld növény asszimiláló felületére. A növény a talajból felvett víz egy részét életfolyamatai közben elpárologtatja (transzspiráció), és ez ugyancsak energia leadással jár. Az energiának az anyagcserével kapcsolatos átalakulása azt jelenti, hogy a fotószintézis során a sugárzó energia egy része kémiai energiává alakul át, s később a növény légzése során (disszimilációs folyamatainál)ezt az energiát használja fel. A növények által elnyelt sugárzás végső hasznosulását, a kémiai energiává való átalakulásának hatásfoka (efficiencia) jellemzi. Az elnyelt sugárzás és a kisugárzás nappal rendszerint pozitív, éjszaka negatív energiamérleget hoz létre. A nappali pozitív energiamérleget a transzspiráció és a hőáramlás egyenlíti ki. Az említett energiaáramlási folyamatok, tehát egymást befolyásolják, viszonyuk a növényállomány  struktúrájától, és faji sajátosságaitól és a környezeti feltételektől függ: pl.: a  növények leveleinek  alakja és nagysága, mert az egységnyi területre eső sugárzást hasznosító levélfelület nagysága , döntően befolyásolja a hőáramlás okozta hő leadást, mivel a hő  kicserélődés annál intenzívebb, minél nagyobb a levélfelület. A levelek fonákán található légzőnyílások száma és működése ugyancsak döntően befolyásolja a transzspiráció közbeni hő leadást. A sugárzás abszorpcióját nagymértékben befolyásolja a levélfelület nagysága, struktúrája és a levelek állása. A növények biomassza-produkciója tehát energia szempontjából is, igen sok finom részlettől függ. A növényekben véglegesen elraktározott és a konzumensek számára felvehető, nettó szerves anyag-produkcióként, a klorofill által abszorbeált energiának  csak 1 %-ka hasznosulhat. 
A biocönózis állat tagjai, melyek változó testhőmérsékletűek, lényegében a növényekhez hasonló módon gazdálkodnak a növényi produkcióban rejlő energiával. Az arányok azonban mások. A transzspirációnak kisebb a jelentősége a hőregulációban, mint a növényeknél. Ezek az állatok a hőt csaknem kizárólag kisugárzással és vezetéssel adják le. Pl.: rovarok. A változó hőmérséklet-szabályozás tekintetében az a döntő, hogy ezek az állatok helyváltoztatásra képesek, és így testhőmérsékletük növelése céljából napsütéses helyeket keresnek fel, míg túlzott felmelegedés esetén pedig el bújnak az erős sugárzás elől.

Az állandó testhőmérsékletű állatokban a testhőmérséklet állandó szinten való tartása, az anyagcsere hőtermelő folyamatainak pontos belső biológiai szabályozásával oldódik meg. Az állat a test életfolyamatai közben is sok energiát veszít a környezetbe leadott váladékok útján. A környezetbe jutó szerves anyag az ökoszisztémán belül marad, s bekerül a már jól ismert anyagkörforgalomba és a benne lévő energia is felhasználódik a rekuperáló vagy lebontó szervezetek által. A termelődő hőenergia azonban eltávozik az ökoszisztémából. Ezért minden élő rendszer kívülről állandó energia-utánpótlásra szorul.

Minden trofikus szint átlépése 80-90 %-os energiaveszteséggel jár. A növényevő és az elhalt szerves anyaggal táplálkozó állat energiahasznosítása 10-15 %, legfeljebb 20 %-os, de az ezt követő táplálékláncokon már csak 5-6 %.

Az elmondottak természetesen bármely típusú ökoszisztémára vonatkoztathatók, legfeljebb más a számszerűsége. Pl.: egy tó energiaforgalmában a producensek nettó primer produkciójának hatékonysága kb. 1%-os, ennek a primer konzumens algaevő állatában 12,5 %, és minden következő lépcsőfokon 5,5 %-a hasznosul.

38. Mivel foglalkozik a produkcióbiológia? Ismertesse az ökoszisztéma fejlődését!

Produktum = termék.(latin eredetű szó)

Produkcióbiológia =  az élőlények által előállított termékekkel foglalkozik.

Közelebbről: az ökoszisztéma szerves anyag produkcióját vizsgálja mennyiségi szempontból. Tehát funkcionális egysége az ökoszisztéma.

Az ökoszisztéma biocönózisát alkotó élőszervezetek anyagcsere folyamatai építő (asszimilatórikus) és bontó (disszimilatórikus) folyamatokra tagolódnak, melyeknek egymáshoz viszonyított aránya határozza meg, hogy létre jön, vagy sem, a produktum. Amennyiben az építő anyagcsere folyamatok jutnak túlsúlyba, akkor, megjelenik: a produktum vagy termék. Ha a lebontó anyagcsere folyamatok kerülnek túlsúlyba, akkor a már korábban megtermelt produkció csökkenése következik be.

Ökoszisztéma fejlődése: ??????????

39. Lehet-e egyensúly az ökoszisztémában? Mit tud a különböző növény borítottság területek patás állatainak biomasszájáról és a növényzet produktivitásáról?

Entropia -törvény: a szukcessziót az előbbiek szerint tehát rendezettségbeli változásként is jellemezhetjük, még pedig úgy, hogy az ökoszisztéma egy kezdeti rendezetlen állapotból a rendezettség felé halad.

Ökológiai egyensúly: A természetes ökoszisztémában az életközösségek viszonylagos stabilitását jelenti, melyet az egymással ütköző antagonista erők hoznak létre. (pl.: a lombpusztító hernyókkal szemben a fürkészdarazsak. Vagy az egerekkel, pockokkal szemben a ragadozó madarak.)Tehát egy önszabályzó mechanizmus biztosítja., még pedig egy negatív visszacsatolás.

Ha egy ökoszisztémában az abiotikus környezeti tényezők nem változnak meg drasztikus mértékben, akkor a rendszerben a fajok száma nő, egy-egy faj populációsűrűségének dinamikus változása a kiegyensúlyozottság irányába fejlődik. Az ökoszisztémában a kölcsönhatások összegződve és integrálódva olyan egyensúlyi állapotot tükröznek, amelyben a nagyobb ingadozások elkerülésében meghatározott törvényszerűséggel jellemezhető szabályozási mechanizmus játssza a döntő szerepet. .Ebben a mechanizmusban a táplálkozási kapcsolatok a legdöntőbbek. A növényevő állatok a vegetációt, az állatevők, a növényevő állatokat, a ragadozók, pedig a zsákmány állatokat „tartják sakkban”. A populációkat szabályozó hatások összegződve az egész biocönózisra, kiegyensúlyozólag hatnak, és egy sajátos visszacsatolásos szabályozási mechanizmust hoznak létre.

A visszacsatolás pozitív és negatív irányú lehet:

A pozitív visszacsatolás: a környezet és a biocönózis közötti anyagkicserélődést segíti elő,

A negatív visszacsatolás: pedig korlátozza azokat a feltételeket, amelyek a további fejlődést gátolják.

A pozitív és negatív visszacsatolás csak akkor működik, ha a zavaró körülmények nem drasztikusak: nincs vulkáni kitörés, földrengés stb.

A természetes ökoszisztémában az anyag- és energia állandóan az élőlény felé áramlik,→ dinamikus egyensúlyi állapotot hoz létre, vagyis az energia mérleg kiegyenlített.

Minden környezeti hatás lényege, hogy egyensúlyhiányt hoz létre a rendszerben, amely igyekszik egyensúlyát újra helyre állítani.

Az egyensúly statikus állandóságot jelent, az élő rendszerek sohasem statikusak. Az ökológiai rendszerek az állandó változás jellemző. Tehát biológiai egyensúly nem létezik. Az ökoszisztémákban a rendszer folyamatainak a visszacsatolásos szabályozási mechanizmusa által létrehozott és fenntartott  viszonylagos stabilitásról, és a természetes ökoszisztémákban pedig inkább ökológiai optimalizálásról kell beszélni. Az utóbbi a szakirodalom: stacionárius vagy kvazistacionárius folyamatok stabilitása kifejezéssel szokta pontosítani.

40. Mit értünk vadeltartóképességen, és mely tényezők határozzák meg?

Az élőhely adottságainak és a vad környezettel szemben támasztott igényeinek ismerete nélkül, minden vadgazdálkodási tevékenység kudarcra van ítélve.

Az olyan ökoszisztémákban, ahova az ember nem avatkozik be (pl.: afrikai szavannák), az eltartóképesség az ökoszisztéma „önszabályozása” révén valósul meg. Az olyan ökoszisztéma esetében, ahol rendszeres az emberi beavatkozás (pl.: mező – vagy erdőgazdálkodás folyik), ott az embernek kell eldöntenie, hogy azon a növényi produkción, amit saját érdekében termel, hajlandó-e megosztozni, más növényevő fajokkal, és ha igen, akkor milyen mértékben.  Ezek az un. „kultúrökoszisztémák” ahol az ember gazdasági megfontolása alapján szabja meg a vadeltartóképességet és ezt nevezzük: ökonómiai vadeltartóképességnek.

A vadeltartóképességet másként határozza meg az ökológus, a vadgazda, és az erdőt hasznosító erdész.

Ökológiai vadeltartóképesség: az a vad mennyiség (vadsűrűség), amelyet az erdőkomplexum egyensúlyban tart. Ebben az egyensúlyi állapotban a vadállomány további növekedésre nem képes. Ilyen állománysűrűség mellett fatermesztési erdőgazdálkodást folytatni nem lehet, de a vad hasznosítása is korlátozott.

Vadgazdálkodási szempontból, azaz állománysűrűség lenne kedvező, melynél a hasznosítás maximális. Általában ez az ökológiai vadeltartóképesség felét jelentené. De ilyen állománysűrűség mellett is magas a vadkár az erdész számára.

Az üzemtervezés során „természetes vadeltartóképesség”-ként, meghatározott értékek, funkciójuk betöltésére nem alkalmasak. A szaporodóképesség magas szintje, az alacsony természetes veszteség, valamint az agancsok jelentős részének kiváló és jó minősége, még a természetes vadeltartóképesség megközelítésére sem enged következtetni. Ezért a „természetes vadeltartóképesség”-ként elnevezett tervezési folyamatot, helyesebb lenne, környezeti (erdészeti) vadtűrőképesség-ként értelmezni, amely a környezetben minimális hatást okozó állomány fenntartásának célját fedi le, és egyfajta ökonómiai eltartóképességi szintet határoz meg.

Vadeltartó érték: -erdőtájanként és kisebb kezelési egységenként változik. Szoros összefüggésben áll az erdőállományok fafaj – összetételével, korosztály viszonyaival, záródásával, a domináns növényfajaival, egyes erdőtípusok gyakoriságával, azok területével, éghajlati és domborzati viszonyaival.

Lényeges különbség van, a nyári és téli vadeltartóképesség között. Az erdők tavasztól őszig bőséges, esetenként szinte korlátlan táplálkozási lehetőséget nyújtanak a vadnak, addig télen jóval szerényebb, gyakran igen szűkős táplálék - forrást kínálnak.

41. Beszéljen a vadeltartóképesség eredetéről, és típusairól!

Hazánk erdei vadeltartóképességük alapján 5 osztályba sorolhatók:

I. oszt:  - KÍVÁLÓ : - ezen élőhelyek 1-5 éves sarjeredetű, valamint 5-10 éves 

                                      mageredetű lágy ill. keménylombos fiatalosok. 

                                     Jellemzőjük, a nagy zöld tömegű rügyek, ágak, levelek.

II. oszt: -JÓ :

III. oszt: - KÖZEPES:

IV. oszt:  - MEGFELELŐ :

V. oszt: - NINCS VADELTATÓKÉPESSÉG: - idős, templomszerű, dús 

                                    lombozatú, méretes fákból álló, zárt erdők, ahol a talaj 

                                    felszínén kevés lágyszárú él. Hasonlóan nem adnak 

                                    vadtakarmányozási lehetőséget a kúltúrerdők sem.

42. Mit tud az apróvadas és nagyvadas vadászterületek vadeltartóképességének fejlesztéseiről?

Az  apróvad élőhelyén - az utóbbi évtizedekben -  bekövetkezett változások, kedvezőtlen  hatással voltak az állományra.

Okai: A mezőgazdasági termelés módszereiben, eszközeiben, szerkezetében és céljaiban jelentős változások mentek végbe az utóbbi 50-60 évben:

Magyarországon: 

· 1938-ban: 1200000 törpebirtok volt. Ezzel szemben,

· 1976-ban: 1700 nagyüzem gazdálkodott.

A nagyüzemek, az egykori 14-16 kultúrnövény helyett, mindössze 3-6 növény

monokultúrás termesztését folytatták.

Korábban az elaprózott növényparcellák változatos növénykultúrái, gazdag gazos mezsgyékkel, barázdákkal, bozótosokkal, kedvező feltételeket jelentettek az apródszámára.

Az erdőterületek gyarapodása főleg az Alföldön, a Duna-Tisza közén létesült kisebb-nagyobb erdőfoltok, mezővédő erdősávok, és fasorok viszonyt növelték a vad búvóhelyét, és nagyobb biztonságot nyújtanak az apróvad szaporulatának.

A magántulajdonon alapuló kisparcellás ill. középparaszti és farmergazdaságok kialakulásával, a közeljövőben javulni fog az apróvadállomány életfeltételeinek és a  környezet, „ökológiai feltételrendszerének  visszarendeződése”, kedvező hatással lesz az apróvadállományra. E kedvező hatás első jelei, már tapasztalhatók egyes helyeken, ahol a nyúl és a fogolyállomány növekvő tendenciát mutat.

A természetet és a hozzá tartozó állatvilágot, annak élőhelyét nem szabad magára hagyni! Legjobb tudásunk szerint, céljainknak megfelelően kezelni kell.

Így érhetjük el azt az ökológiai állapotot, amelyben az apróvadállomány regenerálódás, újbóli felfejlesztésének feltételei ismét megteremthetők.

+ élőhelyfejlesztés diasor!

43. Mit tud a természetvédelem és a vadgazdálkodás kapcsolatáról?

A vadászat jelentőségének felsorolásából nem hagyható ki az a fontos szerep, amit a természetvédelem terén tölt be. Ez a szerep a vadászat jövője szempontjából különösen fontos

A tudomány és technika gyors fejlődése és az általuk nyújtott lehetőségek következtében - megindult a természeti erőforrásaink korlátokat nem ismerő kiaknázása, a természet rendjébe való könyörtelen beavatkozás. Az emberiség napjainkban már rádöbbent ennek rendkívüli hátrányos következményeire.  A természetvédelem = a természet értékeinek védelme, ma már az egész emberiség közös ügyévé lett, és világméretű mozgalommá szélesedett.

A vadászat fontos tényezője a természetvédelemnek.
A vadászat nem oktalan értelmetlen vadpusztítás - mint sokan gondolják - hanem a természetvédelmi értékekkel összehangolt vadgazdálkodás, egyik fontos tényezője.

Hasznos szerepet tölt be az egyes vadfajok káros túlszaporodásának megállításában..

A válogatás nélküli vadirtás vadászhoz nem méltó cselekedet. Az igazi vadászok mindig lelkesen szolgálták a természetvédelem ügyét. A természet rajongói, alapos ismerői, törvényeinek tisztelői, és ez a tény a természet értékeinek védelmezőjévé avatja a vadászt.

A korszerű vadászat és vadgazdálkodás, egyben aktív természetvédelem is.

44. Mit ért az alatt, hogy „a vad megújítható biológiai erőforrás”?

Az ember a környezetében található erőforrásokat hasznosítani kívánja.

Az erőforrások lehetnek:

· végesek (szén, kőolaj, terület stb. )

· megújíthatók, mint a hal- és a vadállomány.

A megújítható biológiai erőforrásokkal való gazdálkodás célja: tartós hozamok elérése anélkül, hogy ez az erőforrás jövőbeni létét fenyegetné.

Értékük felbecsülésekor:  - nemcsak a pénzben kifejezett értéküket kell számításba venni, hanem azt is, hogy az erőforrás tönkretétele, milyen közvetett károkkal jár – az ökoszisztémák diverzítása csökken, - vagy a tönkretétel után az „újjáteremtés” milyen nagy költségekkel jár.

A bölcs hasznosítás alapelve, a modern vadgazdálkodásban is meg kell hogy jelenjen. A felelős vadászatot, az adott természeti erőforrás racionális és tartós hasznosítását jelenti. Ez ösztönzi a vadászokat, hogy a vaddal gazdálkodjanak, állományait növeljék és szabályozzák.

A vad értékeinek meghatározásában:

· a vad biológiai értékét (biológiai diverzitás),

· az ökoszisztémában betöltött szerepét,

· rekreáció (= felfrissülés, pihenés stb.) különböző formáihoz való hozzájárulását (esztétikai érték), is figyelembe kell venni.

